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УДК 37. 018. 32. 091. 33                Вишнівська Н. В.* 
МЕТОДИКА ДІАГНОСТУВАННЯ ВИХОВАНОСТІ МИЛОСЕРДЯ В УЧНІВ 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ ШКІЛ-ІНТЕРНАТІВ 
 
Статтю присвячено проблемі розробки методики діагностування вихованості 

милосердя в учнів молодшого шкільного віку загальноосвітніх шкіл-інтернатів; 
схарактеризовано критерії вихованості милосердя в зазначеного контингенту учнів. 

Критерієм когнітивного компонента обрали «розуміння сутності милосердя та його 
ролі в житті людини», критерієм емоційно-ціннісного компонента – здатність до емпатії, 
критерієм поведінково-діяльнісного компонента – милосердну поведінку. 

До показників критерію «розуміння сутності милосердя та його ролі в житті людини» 
відносили такі: знання про вияви доброти, співчуття, співпереживання, чуйності, турботи; 
розуміння причин власної поведінки та поведінки інших людей у тих чи інших ситуаціях. 
Показниками критерію «здатність до емпатії» обрали такі: мотивація на виявлення 
чуйності, співчуття, співпереживання до інших. Показники критерію «милосердна поведінка» 
визначалися наявністю вмінь, а саме: вияв доброти, турботи, співчуття, співпереживання, 
чуйності; уміння надавати безкорисливу допомогу тим, хто її потребує; уміння відмовитися 
від будь-чого на користь ображеного, допомогти, пробачити кривдника. 

Для виявлення рівнів вихованості милосердя в учнів молодшого  шкільного віку шкіл-
інтернатів підібрано комплекс діагностичних методик та методів: бесіди, опитування, 
методика «Незакінчене речення» (Н. Щуркової); методика «Впізнай настрій» (Г. Урунтаєвої, 
Ю. Афонькіної); «Тест-малюнок» (модифікована методика Н. Щуркової); опитувальник 
«Характер прояву емпатійних реакцій і поведінки в дітей» (А. Щетинникова), метод 
розв’язання ситуацій морального змісту з опорою на зображення, створення ситуацій, які 
потребують вияву доброти, співчуття, співпереживання чуйності, безкорисливої допомоги, 
турботи, здатності до самопожертви, пробачення кривдника; педагогічні спостереження. 

Ключові слова: милосердя, вихованість милосердя, учні молодшого шкільного віку, 
загальноосвітня школа-інтернат, методика діагностування, критерії, показники та рівні 
вихованості милосердя, педагогічно занедбані діти.  

 
Моральна й духовна криза сучасного суспільства призвели до зміни життєвих 

цінностей та ідеалів, що виявляється у вияві жорстокості та лицемірства в людських 
взаєминах, поширення конкуренції в людських стосунках, ставлення до людини 
як засобу. За таких обставин актуалізується необхідність виховання в молодого 
покоління милосердя як моральної якості особистості, в основі якої лежить любов 
до інших, яка виявляється в доброті, співчутті, співпереживанні, чуйності, турботі, 
наданні безкорисливої допомоги тим, хто її потребує. Особливо актуальна ця проблема 
для вихованців шкіл-інтернатів. 

Л. Канішевська зазначає, що більшість вихованців шкіл-інтернатів – це педагогічно 
занедбані діти з негативним життєвим досвідом, яким властиві проблеми 
як особистісного, так і міжособистісного характеру: невпевненість у собі, комплекс 
неповноцінності, почутті соціальної відчуженості [5, с. 293] 

Питання виховання милосердя учнів молодшого шкільного віку стали предметом 
наукових розвідок Л. Бабенко, Л. Безгласної, Ю. Глінчук, Л. Канішевської, Л. Ощепкової, 
В. Шутової та ін. 

Мета статті – розробити методику діагностування вихованості милосердя в учнів 
молодшого шкільного віку загальноосвітніх шкіл-інтернатів. 

На думку Л. Канішевської, чинниками, які ускладнюють процес виховання учнів 
інтернатних закладів є особливість контингенту; негативний вплив умов інтернатних 
закладів на психічний, соціальний розвиток вихованців; заорганізованість 
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життєдіяльності вихованців, наслідками якої є орієнтація поведінки дитини 
на тотальний контроль із боку педагогів; превалювання авторитарної педагогіки; 
формалізм у виховній роботі: «педагогіка заходів», відсутність індивідуального підходу 
до дитини, гіперопіка вихованців; недостатні можливості для формування соціальної 
відповідальності вихованців; обмеження соціального простору, наслідком якого 
є вимушена адаптація до однолітків; труднощі спілкування з людьми поза межами 
інтернатного закладу тощо [6, с. 215]. 

Теоретичний аналіз філософської, етичної, психологічної, педагогічної літератури 
з проблеми дослідження дав змогу уточнити сутність поняття «милосердя» 
як інтегративної моральної якості особистості, в основі якого лежить любов до інших, 
що виявляється в доброті, співчутті, співпереживанні, чуйності, турботі про інших; 
умінні надавати безкорисливу допомогу тим, хто її потребує; відмовитися від будь-чого 
на користь ображеного, допомогти, пробачити кривдника. 

Ураховуючи змістове наповнення сутності милосердя, нами було визначено 
структуру цієї моральної якості: когнітивний, емоційно-ціннісний, поведінково-
діяльнісний компоненти. 

Когнітивний компонент містить розуміння сутності милосердя (знання про прояви 
доброти, співчуття, співпереживання, чуйності, турботи), наявності переконань щодо 
необхідності цієї якості та виокремлення ситуацій і суб’єктів, які потребують виявлення 
милосердя.  

Емоційно-ціннісний компонент визначає емоції, цінності, потреби, мотиви 
діяльності, що спрямовані на пріоритет гуманних взаємин із іншими, характеризується 
здатністю до виявлення чуйності, співчуття, співпереживання до інших, отримання 
позитивних емоцій від милосердних проявів.  

Поведінково-діяльнісний компонент характеризується досвідом застосування 
знань і вмінь у поведінці, відбивається у виявленні доброти, турботи, співчуття, 
співпереживання, чуйності, умінні надавати безкорисливу допомогу тим, 
хто її потребує, відмовитися від будь-чого на користь ображеного, допомогти, пробачити 
кривдника [3, с. 38-39]. 

На основі з’ясування сутності та структури поняття «милосердя», урахування 
особливостей молодшого шкільного віку та специфіки контингенту учнів 
загальноосвітніх шкіл-інтернатів добиралися критерії вихованості милосердя в дітей 
означеної категорії. 

Критерієм когнітивного компонента обрали «розуміння сутності милосердя 
та його ролі в житті людини», критерієм емоційно-ціннісного компонента – здатність 
до емпатії, критерієм поведінково-діяльнісного компонента – милосердну поведінку. 

Показники вихованості в учнів молодшого шкільного віку шкіл-інтернатів 
милосердя визначалися, зважаючи на внутрішнє наповнення кожного з названих 
критеріїв. До показників критерію «розуміння сутності милосердя та його ролі в житті 
людини» відносили такі: знання про вияви доброти, співчуття, співпереживання, чуйності, 
турботи; розуміння причин власної поведінки та поведінки інших людей у тих чи інших 
ситуаціях. Показниками критерію «здатність до емпатії» обрали такі: мотивація 
на виявлення чуйності, співчуття, співпереживання до інших. Показники критерію 
«милосердна поведінка» визначалися наявністю вмінь, а саме: виявлення доброти, 
турботи, співчуття, співпереживання, чуйності; уміння надавати безкорисливу допомогу 
тим, хто її потребує; уміння відмовитися від будь-чого на користь ображеного, допомогти, 
пробачити кривдника. 

Милосердя – одна з основних моральних якостей особистості, складне інтегративне 
утворення, для дослідження якого не існує універсальної методики, тому для 
експериментального визначення рівнів вихованості милосердя в учнів молодшого 
шкільного віку шкіл-інтернатів підібрано комплекс діагностичних методик і методів, 
за допомогою яких вимірювалися окремі показники зазначених нами критеріїв. 
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Для вивчення рівня вихованості милосердя в учнів молодшого шкільного віку 
шкіл-інтернатів за критерієм «розуміння сутності милосердя та його ролі в житті людини» 
(знання про прояви доброти, співчуття, співпереживання, чуйності, турботи; розуміння 
причин власної поведінки та поведінки інших людей у тих чи інших ситуаціях) нами 
використовувалася методика «Незакінчене речення» (Н. Щуркова) [8, с. 125] і бесіда.  

Під час використання згаданої методики учням молодшого шкільного віку шкіл-
інтернатів було запропоновано висловити своє судження або визначити своє ставлення 
до таких висловлювань: «Добра людина – це та, яка…», «Якщо ти бачиш засмучену 
людину, то…», «Бути чуйною людиною – це…», «Бути турботливою людиною – це…», 
«Бути милосердною людиною – це…». 

Для виявлення рівня уявлень учнів молодшого шкільного віку щодо розуміння 
мотивів власної поведінки та поведінки інших людей у тих чи інших ситуаціях було 
проведено бесіду. Зміст бесіди вибудовувався за такими запитаннями: «Чи можеш 
ти вибачити кривдника?», «Чи втішаєш ти того, кому сумно, хто ображений? Якщо твоя 
відповідь «так», то як ти можеш втішити ображеного та підняти його настрій?», 
«Чи намагаєшся ти зрозуміти, що відчувають інші люди?», «Чи заступаєшся ти за того, 
кого ображають у класі?», «Якщо не заступаєшся, то чому?», «Чи допомагаєш 
ти безхатнім кішкам, собакам, птахам? Чому?» 

У процесі бесіди звертали увагу на те, як діти реагують на запитання, наявність 
збігу чи суперечностей у їхніх відповідях, інтонацію. Це давало можливість певною 
мірою відсіяти неправдиві відповіді та виявляти уявлення учнів молодшого шкільного 
віку шкіл-інтернатів щодо розуміння мотивів власної поведінки та поведінки інших. 

Для виявлення рівня вихованості милосердя в зазначеного вище контингенту учнів 
за критерієм «здатність до емпатії» (мотивація на виявлення чуйності, співчуття, 
співпереживання до інших) використовували модифіковану методику Г. Урунтаєвої, 
Ю. Афонькіної «Упізнай настрій» [2, с. 122-123], «Тест-малюнок» (модифікована методика 
Н. Щуркової) [8, с. 25], метод ситуацій морального вибору з опорою на зображення. 

Для  виявлення вмінь розуміти настрій інших людей, причини того чи іншого 
емоційного стану молодшим школярам, які навчалися в 3-4 класах, було запропоновано 
методику «Тест-малюнок» (модифікована методика Н. Щуркової).  

Учням молодшого шкільного віку шкіл-інтернатів демонстрували сюжетні картки 
із зображенням таких конфліктних ситуацій:  

– хлопчик прицілюється з рогатки в горобця, інший хлопчик намагається його 
зупинити; 

– маленька дівчинка будує вежу з кубиків, вони падають, дівчинка плаче, хлопчик 
сміється з неї; 

– хлопчик їде на велосипеді, зачіпає стареньку бабусю, у якої падає на землю сумка 
із продуктами; 

– старший хлопчик сварить меншого, дівчинка заступається за меншого хлопчика; 
– двоє хлопчиків забирають один в одного книжку. 
Після демонстрації карток учням молодшого шкільного віку шкіл-інтернатів 

необхідно було вибрати піктограму-настрій, що відповідає ситуації, дати мотивовану 
відповідь на пропоновані запитання, а саме:  

1. Як ти уважаєш, що трапилося? 
2. Як почуваються герої? 
Під час обробки одержаних даних аналізувалася адекватність оцінки ситуації, 

мотивування вибору піктограми-настрою. 
У процесі діагностики рівня вихованості милосердя в учнів молодшого шкільного 

віку шкіл-інтернатів за критерієм «здатність до емпатії» (мотивація на виявлення 
чуйності, співчуття, співпереживання до оточуючих) використовували ситуації 
морального змісту з опорою на зображення. Із цією метою було розроблено авторські 
ситуації на виявлення здатності до емпатії (чуйності, співчуття, співпереживання). 
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Кожна з них ілюструвалася за допомогою декількох малюнків, які відображали 
послідовність дій. Учні молодшого шкільного віку шкіл-інтернатів мали обрати одну 
із запропонованих відповідей. 

Ситуації на виявлення чуйності. 
Ситуація 1.  
На прогулянці всі діти мають веселий настрій, граються, проте Петрик стоїть 

осторонь і плаче. Якою буде ваша реакція? 
Запропоновані відповіді та їх кількісна обробка: 
1. Заради цікавості запитаю, чому він плаче (оцінка 1 бал). 
2. Якщо Петрик мені подобається, то заспокою його й скажу про це виховательці 

(оцінка 2 бали). 
3. Заспокою Петрика, з’ясую, чого він плаче, зроблю йому щось приємне, 

щоб підняти настрій (оцінка 3 бали). 
Ситуація 2. 
Ви помітили, що Миколка, який зазвичай веселий, сьогодні має поганий настрій. 

Якою буде ваша реакція? 
Запропоновані відповіді та їх кількісна обробка: 
1. Ніяк не реагуватиму (оцінка 1 бал). 
2. Скажу про це виховательці, а потім запитаю Миколку: «Що трапилося?» (оцінка 

2 бали). 
3.  Запитаю хлопчика: «Що трапилося?» та заспокою його (оцінка 3 бали). 
Ситуації на виявлення співчуття та чуйності до інших. 
Ситуація 1. 
Василь загубив ручку й розплакався. Він не може виконати домашнє завдання. 

Якою буде ваша реакція? 
Запропоновані відповіді та їх кількісна обробка: 
1. Ніяк не зреагую. Сам винен (оцінка 1 бал). 
2. Скажу Василеві, щоб не плакав, пораджу бути охайним й уважним. Якщо в мене 

буде час, допоможу йому шукати ручку (оцінка 2 бали). 
3. Заспокою Василя, допоможу шукати ручку, якщо не знайдемо, то віддам йому 

свою (оцінка 3 бали). 
Ситуація 2.  
Під час прогулянки Надійка послизнулася й упала в калюжу. Вона забруднила 

одяг і взуття. Якою буде ваша реакція?  
Запропоновані відповіді та їх кількісна обробка: 
1. Ніяк не зреагую. Буду продовжувати гуляти (оцінка 1 бал). 
2. Скажу Надійці, щоб була більш уважною. Покличу виховательку, щоб вона 

заспокоїла й допомогла Надійці (оцінка 2 бали). 
3. Заспокою Надійку, допоможу їй почистити одяг і взуття (оцінка 3 бали). 
Ситуації на виявлення співпереживання до інших. 
Ситуація 1.  
У ваш клас прийшла нова дівчинка. Вона маленька на зріст, носить великі, товсті 

окуляри. На перерві з дівчинкою ніхто не розмовляв. Потім учителька запитала: «Хто 
з вас покаже новенькій школу-інтернат?» Якою буде ваша реакція? 

Запропоновані відповіді та їх кількісна обробка: 
1. Ніяк не реагуватиму (оцінка 1 бал). 
2. Запитаю новеньку, звідки вона. Якщо вона мені сподобається, то покажу 

їй школу-інтернат (оцінка 2 бали). 
3. Запропоную новенькій дівчинці показати школу-інтернат (оцінка 3 бали). 
Ситуація 2.  
Оксанка – дуже сором’язлива дівчинка. Вона заслужила грамоту за відмінне 

навчання та зразкову поведінку, проте на святковій шкільній лінійці під час 
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нагородження кращих учнів її не нагородили. Оксанка засмутилася, але нічого 
не сказала. Якою буде ваша реакція? 

Запропоновані відповіді та їх кількісна обробка: 
1. Ніяк не зреагую. Хай сама про себе дбає (оцінка 1 бал). 
2. Скажу про це вчительці (оцінка 2 бали). 
3. Заспокою Оксанку. Піду з нею до вчительки, щоб з’ясувати, чому 

її не нагородили (оцінка 3 бали). 
Зазначимо, що молодший шкільний вік пов’язаний із інтенсивним розвитком 

емоційно-ціннісної, потребово-емоційної сфери. У зв’язку з цим мотивація виступає 
внутрішнім рушієм становлення та вияву дітьми доброти, співчуття, чуйності, 
турботливості, милосердя. Саме тому розуміння мотивів поведінки учнів молодшого 
шкільного віку має важливе значення для виявлення механізмів керування процесом 
виховання милосердя. Характер мотивації, ступінь її прояву з’ясовувався за допомогою 
спостереження, опитування учнів молодшого шкільного віку шкіл-інтернатів [4, с. 60-63]. 

До альтруїстичних мотивів діяльності ми відносили такі обґрунтування учнями 
молодшого шкільного віку власних відповідей: щоб допомогти товаришу; щоб 
не підвести товаришів, вихователя; щоб нікого не скривдити тощо. 

До прагматичних: щоб мене похвалили; щоб мене не покарали тощо. 
До егоїстичних: щоб отримати нагороду, щоб довести свою винятковість, щоб 

отримати для себе якусь користь тощо [1, с. 99].  
Для вивчення рівня вихованості милосердя в учнів молодшого шкільного віку 

шкіл-інтернатів за критерієм «милосердна поведінка» (уміння виявляти доброту, 
турботу, співчуття, співпереживання, чуйність, надавати безкорисливу допомогу тим, 
хто її потребує, відмовитися від будь-чого на користь ображеного, допомогти, 
пробачити кривдника) використовували опитувальник «Характер прояву емпатійних 
реакцій і поведінки в дітей» (А. Щетинникова) [2, с. 178–179], картку педагогічних 
спостережень, створювали ситуації, які вимагали прояву таких умінь: виявляти доброту, 
співчуття, співпереживання, чуйність, турботу, здатність до самопожертви, надавати 
безкорисливу допомогу, пробачати кривдника. 

У процесі діагностичної роботи використовували ситуації, які вимагали прояву 
таких умінь: виявляти доброту, чуйність, співчуття, співпереживання, турботу, надавати 
безкорисливу допомогу, пробачати кривдника. 

Наведемо приклади запропонованих ситуацій. 
Ситуація 1 (на виявлення вміння пробачати). 
Ваш друг загубив вашу улюблену іграшку. Чи може він розраховувати на те, 

що ви його пробачите? 
Запропоновані відповіді та їх кількісна обробка: 
1. Не може розраховувати (оцінка 1 бал). 
2. Може, якщо він попросить пробачення і подарує мені свою улюблену іграшку 

(оцінка 2 бали). 
3.  Може, адже він загубив іграшку ненавмисно (оцінка 3 бали). 
Ситуація 2 (на виявлення вміння співчувати, співпереживати, надавати безкорисливу 

допомогу, виявляти чуйність, турботу). 
Катруся хворіла і пропустила багато уроків. Вона погано розв’язує задачі. 

Чи допоможете ви їй наздогнати матеріал?  
Запропоновані відповіді та їх кількісна обробка: 
1. Не допоможу (оцінка 1 бал). 
2.  Допоможу, якщо про це попросить учителька (оцінка 2 бали). 
3.  Запропоную свою допомогу (оцінка 3 бали). 
Ситуація 3 (на визначення наявності вміння виявляти доброту, співчуття, чуйність, 

співпереживання, турботу, безкорисливу допомогу). 
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На вулиці ви побачили стареньку бабусю, яка несла велику сумку із продуктами. 
Як ви вчините? 

Запропоновані відповіді та їх кількісна обробка: 
1. Нічого не робитиму (оцінка 1 бал). 
2.  Допоможу нести сумку, якщо вона мене попросить (оцінка 2 бали). 
3.  Обов’язково допоможу бабусі (оцінка 3 бали). 
Визначення рівня вихованості вмінь учнів молодшого шкільного віку шкіл-

інтернатів (виявляти доброту, співчуття, співпереживання, чуйність, турботу; надавати 
безкорисливу допомогу тим, хто її потребує; відмовитися від будь-чого на користь 
ображеного, допомогти, пробачити кривдника) передбачало також залучення 
до проведення педагогічних спостережень вихователів і вчителів, які виступали в ролі 
експертів. Перевірці підлягали такі вміння: виявляти доброту, співчуття, співпереживання, 
чуйність, турботу; надавати безкорисливу допомогу тим, хто її потребує; відмовитися від 
будь-чого на користь ображеного, допомогти, пробачити кривдника. Рівень вихованості 
милосердя в названого контингенту учнів фіксувався педагогами за цими показниками. 
Такий підхід надавав можливість збільшити кількість «спостерігачів», проводити 
цілеспрямовані спостереження не лише під час уроків і перерв, а й у позаурочний час.  

Якщо оцінки всіх експертів збігалися, робили висновок про справжню наявність 
тієї чи іншої якості. Якщо збігалися оцінки половини експертів, уважали, що ця якість 
властива дитині з великою часткою вірогідності. У випадках, коли оцінки розходилися, 
проводилося додаткове вивчення якостей, які діагностувалися [4, с. 60-66]. 

Зважаючи на названі вище нами показники, визначено три рівні вихованості 
милосердя в учнів молодшого шкільного віку шкіл-інтернатів, як-от: гуманістичний, 
ситуативний, початковий. 

Гуманістичниій рівень. Молодший школяр має чіткі уявлення щодо сутності 
милосердя та його прояву в житті людей: усвідомлені знання про доброту, співчуття, 
співпереживання, чуйність, турботу; правильно розуміє та аргументує причини власної 
поведінки та поведінки інших людей у тих чи інших ситуаціях; завжди виявляє доброту, 
турботу, чуйність, співчуття, співпереживання до інших; надає безкорисливу допомогу тим, 
хто її потребує; готовий відмовитися від будь-чого на користь ображеного, допомогти, 
пробачити кривдника, не сподіваючись на похвалу дорослого або взаємовигоду. 

Ситуативний рівень. Молодший школяр не має чіткого уявлення щодо сутності 
милосердя та його прояву в житті людей: несистематизовані знання про доброту, 
співчуття, співпереживання, чуйність, турботу; не завжди правильно розуміє та оцінює 
причини власної поведінки та поведінку інших людей у тих чи інших ситуаціях; 
ситуативно виявляє доброту, турботу, чуйність, співчуття, співпереживання до інших; 
може відмовитися від будь-чого, сподіваючись на похвалу дорослого або на користь 
друзів, може вибачити кривдника, якщо він – друг. 

Початковий рівень. Молодший школяр має узагальнені, не диференційовані 
уявлення щодо сутності милосердя та його прояву в житті людей: фрагментарні знання 
про доброту, співчуття, співпереживання, чуйність, турботу; неправильно розуміє 
причини власної поведінки та поведінки інших людей в тих чи інших ситуаціях; виявляє 
агресивність, егоїзм; не володіє вміннями виявляти доброту, турботу, чуйність, співчуття, 
співпереживання до інших, надавати безкорисливу допомогу тим, хто її потребує; не хоче 
жертвувати власними інтересами заради інших [3, с. 73–74]. 

Отже, для виявлення рівнів вихованості милосердя в учнів молодшого  шкільного віку 
шкіл-інтернатів підібрано комплекс діагностичних методик та методів: бесіди, опитування, 
методика «Незакінчене речення» (Н. Щуркової); методика «Впізнай настрій» 
(Г. Урунтаєвої, Ю. Афонькіної); «Тест-малюнок» (модифікована методика Н. Щуркової); 
опитувальник «Характер прояву емпатійних реакцій і поведінки в дітей» (А. Щетинникова), 
метод розв’язання ситуацій морального змісту з опорою на зображення, створення 
ситуацій, які потребують виявлення доброти, співчуття, співпереживання чуйності, 
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безкорисливої допомоги, турботи, здатності до самопожертви, пробачення кривдника; 
педагогічні спостереження. 

У подальших наукових розвідках доцільно проаналізувати стан вихованості 
милосердя в учнів молодшого шкільного віку загальноосвітніх шкіл-інтернатів. 
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Vyshnivska N. V. 
THE TECHNIQUES OF DIAGNOSING THE LEVEL OF THE EDUCATION OF MERCY  

IN YOUNGER SCHOOLCHILDREN OF COMPREHENSIVE BOARDING SCHOOLS 

This article covers the issue of the development of the techniques of diagnosing the level of the 
education of mercy in younger schoolchildren of comprehensive boarding schools; outlines criteria of the 
education of mercy in this cohort of students. 

A criterion of a cognitive component is the «understanding of mercy and its role in a human 
life», a criterion of an emotional and value component is empathy, a criterion of a behavioral and 
activity component is a merciful behavior. 

We refer the following indicators to the criterion of the «understanding of mercy and its role 
in a human’s life: the knowledge about the manifestation of kindness, sympathy, empathy, sensitivity, care; 
the understanding of reasons of one’s behavior and the behavior of other people in a situation. We refer 
the following indicators to the criterion of the «empathy»: the motivation to manifest sensitivity, 
sympathy, empathy. The abilities such as to be kind, careful, empathic, sympathetic, sensitive, to be able 
to help those who need this help, to refuse from something for the sake of an offended one, to help to forgive 
an offender. 

To identify levels of the education of mercy in younger schoolchildren of comprehensive boarding 
schools we have chosen a set of diagnosing methods and techniques such as talks, questionnaires, surveys, 
technique «Incomplete sentences» (N. Shchurkova); technique «Guess the mood» (H. Uruntayeva, 
Yu. Afonkina); «Test-drawing» (N. Shchurkova’s a modified technique); questionnaire «The nature 
of the manifestation of empathic reactions and behavior of children» (A. Shchetynnykova), the technique 
of finding solutions in moral situations which demand the manifestation of kindness, sympathy, 
empathy, sensitivity, selfless help, a self-sacrifice ability, forgiveness; pedagogical observations. 

Key words: mercy, cultivating mercy, younger schoolchildren, a comprehensive boarding school, 
the technique of diagnosing, criteria, indicators and levels of the education of mercy, pedagogically 
abandoned children. 
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